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Die folgende Auflistung von BNE-orientierten Akteuren sowie von wald- und klimabezogenen 

Bildungsangeboten dient allen Interessierten als Hilfestellung und möchte auf beispielhafte 

Möglichkeiten der Wald-Klima-Bildung in Bayern aufmerksam machen. 

Dieses Angebot entsteht im Rahmen des bundesweiten SDW-Projektes 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“ mit dem wir die strukturelle 

Verankerung der Themen Naturerfahrung, BNE, Wald und Klima im Bildungsalltag 

voranbringen möchten. Gefördert wird das Projekt über den Waldklimafonds, welcher 

gemeinsam vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und vom 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz, nukleare Sicherheit und Verbraucherschutz 

(BMUV) getragen, aus Mitteln des Energie- und Klimafonds finanziert und von der 

Fachagentur für Nachwachsende Rohstoffe e.V. (FNR) als Projektträger umgesetzt wird. 

Mehr Informationen gibt es unter www.die-klimakoenner.de. 

Verantwortlich für das Projekt ist die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW), 

ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und eine Gemeinschaft von engagierten 

Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten wollen, 

gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Seit 1947 steht bei uns der 

Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Gruppen organisiert, 

die die aktive Naturschutzarbeit vor Ort umsetzen. Neben konkretem Waldschutz und 

waldbezogener Öffentlichkeitsarbeit steht seit Gründung der SDW die Waldpädagogik 

im Fokus unserer Arbeit. 

Weitere Informationen zur SDW gibt es unter www.sdw.de 

mailto:klimakoenner@sdw.de
http://www.die-klimakoenner.de/
http://www.sdw.de/


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) Bundesverband e.V.  

Dechenstraße 8, 53113 Bonn 

0228 / 945 983 -0, info@sdw.de  

Allgemeines: 

Die SDW ist ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als 

Gemeinschaft von engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des 

Waldes erhalten wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. 

Wir setzen uns dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen 

zu erhalten und das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. Seit 1947 steht bei 

uns der Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Ortsgruppen 

organisiert. Neben dem konkreten Waldschutz und der waldbezogenen Öffentlichkeitsarbeit 

legen wir unseren Fokus auf die Waldpädagogik. Es bestehen 15 SDW-Landesverbände. 

Der Bundesverband hat seinen Sitz in Bonn. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das größte Bildungsprojekt der SDW, welches über den Waldklimafonds des  

Bundeslandwirtschaftsministeriums und Bundesumweltministeriums gefördert wird, lautet 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“. Schwerpunkt des Projekts sind 

bundesweite Fortbildungsangebote für (angehende) Pädagog:innen und waldpädagogisch 

Interessierte zu den Themen Wald, Klima, Naturerfahrung und BNE. 

Weitere Beispiele waldpädagogischer Angebote der SDW entnehmen Sie bitte den 

untenstehenden Links. 

Links:  

Homepage 

sdw.de 

Verweis auf unsere 15 SDW-Landesverbände  

sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende  

Waldpädagogische Projekte und Angebote 

sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik 

Sammlung kostenloser Bildungsmaterialien und Projekt-Homepage der Klimakönner 

bildungsserver-wald.de

mailto:info@sdw.de
http://www.sdw.de/
http://www.sdw.de/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
http://www.bildungsserver-wald.de/
http://www.bildungsserver-wald.de/


 

 

 
o Bundesministerium für Ernährung 

und Landwirtschaft 
➢ www.waldkulturerbe.de  

o Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz 

➢ umwelt-im-unterricht.de 
➢ bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet  
➢ bmuv.de/kids/start  

o Bundesministerium für Bildung 
und Forschung 

➢ BNE-Portal Kampagne - Lernmaterialien 

o Bundesamt für Naturschutz 

➢ naturdetektive.bfn.de  

o Umweltbundesamt – 
Für Mensch und Umwelt  

➢ umweltbundesamt.de/tags/ 
unterrichtsmaterial  

o FNR – Fachagentur 
Nachwachsende Rohstoffe 
➢ fnr.de/service/bildung-schule 

o Universität zu Köln - Institut für 
Biologiedidaktik 

➢ waldklima.uni-koeln.de  

o Arbeitsgemeinschaft Natur- und 
Umweltbildung e.V. 

➢ umweltbildung.de 

o Bundesverband der Natur- und 
Waldkindergärten 

➢ www.bvnw.de/angebote 

o "BildungKlima-plus-56" von 
NaturGut Ophoven und 

➢ 16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt 

o OroVerde – Die Tropenwaldstiftung 
➢ regenwald-schuetzen.org  

o Stiftung Haus der kleinen Forscher 

➢ haus-der-kleinen-
forscher.de/de/praxisanregungen  

 
 
 

 

o Regionale Netzstellen 
Nachhaltigkeitsstrategien (RENN) 

➢ renn-netzwerk.de  

o Bildungscent e.V. 

➢ bildungscent.de/materialien 

o "Klimaexpedition" von Geoscopia  

➢ geoscopia.de/angebote 

o Klimawandel verstehen und handeln 

➢ klimawandel-schule.de  

o Eduversum GmbH 

➢ eduversum.de  

o Schools 4 Future 

➢ schoolsforfuture.net/de/accounts/ 
register/project/caw/    

o Scientists 4 Future 

➢ info-de.scientists4future.org  

o "Klima App" des WDR 

➢ https://www1.wdr.de/schule/digital/ 
unterrichtsmaterial/klima-app-generation-
klimawandel-100.html  

o Planet N 

➢ planet-n.de   

o Klimafakten.de 

➢ klimafakten.de   

o Datenbank Waldmeister 

➢ waldmeister.hausdeswaldes.de/show/ 
start    

o "Schools for Earth" von Greenpeace e.V.  

➢ greenpeace.de/ueber-
uns/umweltbildung/schools-earth  

o Community Klima e.V. 

➢ community-klima.de  

o Schule im Aufbruch 

➢ schule-im-aufbruch.de  

o Naturschule Deutschland e.V. 

➢ naturschule.de  
 
 

http://www.waldkulturerbe.de/
http://www.umwelt-im-unterricht.de/
http://www.bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet
http://www.bmuv.de/kids/start
https://www.bne-portal.de/SiteGlobals/Forms/bne/lernmaterialien/suche_formular.html?nn=33800
https://naturdetektive.bfn.de/
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.fnr.de/service/bildung-schule
https://waldklima.uni-koeln.de/
http://www.umweltbildung.de/
http://www.bvnw.de/angebote
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://www.regenwald-schuetzen.org/
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.renn-netzwerk.de/
http://www.bildungscent.de/materialien
https://www.geoscopia.de/angebote
https://klimawandel-schule.de/
https://klimawandel-schule.de/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://info-de.scientists4future.org/
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www.planet-n.de/
https://www.klimafakten.de/
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://community-klima.de/
https://schule-im-aufbruch.de/
https://naturschule.de/index.php


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) 

Landesverband Bayern e.V. 

Ludwigstr. 2, 80539 München 

089 / 284 394, info@sdwbayern.de  

Allgemeines:  

Der Landesverband hat seinen Sitz in München und koordiniert die landesweite Arbeit der 

Mitglieder und Kreisgruppen. Neben seiner Lobbyarbeit für den Wald erarbeiten wir 

gemeinsam mit den anderen Landesverbänden und dem Bundesverband die Leitlinien und 

Schwerpunkte. Zudem unterstützen wir mit Presse- und Öffentlichkeitsarbeit die Arbeit 

unserer Waldpädagog*innen. Zusammen mit Sponsoren werden zahlreiche Projekte zum 

Wald- und Naturschutz und der Umweltbildung durchgeführt. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:   

Schulwälder gehören zu den ersten waldpädagogischen Maßnahmen, die die SDW 

umgesetzt hat. Heutiges Schulwaldverständnis: Diese Lernorte leisten unter fachlicher 

Anleitung einen wichtigen Beitrag für die schulische Umweltbildung im Sinne der 

nachhaltigen Entwicklung gemäß der Agenda 21 und machen den SchülerInnen die 

Zusammenhänge in der Natur verständlich. In Bayern gibt es mehrere Grüne Klassenzimmer 

und Schulwälder. Einer besonders regen Nutzung erfreuen sich das Waldklassenzimer in 

Traunstein und das Grüne Klassenzimmer im unterfränkischen Ibind. 

Die wohl erfolgreichste Waldpädagogikveranstaltung Bayerns sind die Waldjugendspiele. 

Seit über 45 Jahren führen die Ämter für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten in 

Niederbayern zusammen mit SDW die Waldjugendspiele durch. Dabei nutzen jedes Jahr 

zahlreiche Lehrkräfte mit ihren Schüler:innen die Möglichkeit, im Rahmen eines 

Waldspazierganges mit einem Förster oder einer Försterin Antworten auf viele Fragen rund 

um den Wald zu erhalten. Waldjugendspiele finden zwischen Mai und Juli statt und werden, 

obwohl grundsätzlich für jedes Alter geeignet, in den meisten Ländern in den 3. und 4. 

Klassen durchgeführt. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.sdw-bayern.de 

Waldpädagogik der SDW Bayern 

www.sdw-bayern.de/waldp%C3%A4dagogik 

  

mailto:info@sdwbayern.de
https://www.sdw-bayern.de/waldp%C3%A4dagogik/initiative-schulwald/
https://www.sdw-bayern.de/waldp%C3%A4dagogik/waldjugendspiele.html
https://www.sdw-bayern.de/
http://www.sdw-bayern.de/
https://www.sdw-bayern.de/waldp%C3%A4dagogik/
http://www.sdw-bayern.de/waldp%C3%A4dagogik


 

 

Bayerisches Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz 

Rosenkavalierplatz 2, 81925 München 

089 / 92 14 -00, poststelle@stmuv.bayern.de  

Allgemeines:  

Die Aufgaben des STMUV umfassen die Themenfelder Verbraucherschutz, Naturschutz und 

Landschaftspflege, Wasserwirtschaft und Hochwasserschutz, Bodenschutz und Altlasten, 

Luftreinhaltung, Klimaschutz, Abfallwirtschaft, Lärmschutz, Bio- und Gentechnik, 

Elektrosmog und Mobilfunk, Kernenergie, Strahlenschutz und Stilllegung, 

Lebensmittelsicherheit, Tiergesundheit und Tierschutz, Nachhaltige Entwicklung, Umwelt 

und Wirtschaft sowie EU und internationale Zusammenarbeit. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Zur Stärkung einer Bildung für nachhaltige Entwicklung und zur Sicherstellung hoher 

Qualitätsstandards in der Bildungsarbeit aller bayerischen Umweltbildungseinrichtungen 

wurde 2006 das Qualitätssiegel Umweltbildung.Bayern eingeführt. Aktuell sind rund 140 

Einrichtungen, Netzwerke und selbstständig Tätige mit dem Qualitätssiegel ausgezeichnet. 

Die ausgezeichneten Partner führen jedes Jahr rund 35.000 Veranstaltungen durch und 

erreichen mehr als 850.000 Kinder, Jugendliche und Erwachsene. Die zugehörige Website 

liefert zudem ausführliche Informationen zu den Hintergründen der BNE sowie die 

Präsentation aller Qualitätssiegelträger und Umweltstationen in Bayern. 

Gemeinsam mit dem Bayerischen Staatsministerium für Unterricht und Kultus wurde das 

Auszeichnungsverfahren Klimaschule Bayern ins Leben gerufen. Mitmachen können Schulen, 

die einen eigenen Klimaschutzplan erstellen und Projekte zu mindestens zwei der folgenden 

Handlungsfeldern durchführen (Abfall, Einkauf, Ernährung, Kommunikation & Vernetzung, 

Kompensation, Mobilität, Strom, Wärme). Weitere Informationen entnehmen Sie bitte dem 

untenstehenden Link. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.stmuv.bayern.de 

Aktion "Umweltbildung.Bayern" 

www.umweltbildung.bayern.de 

Auszeichnungsverfahren "Klimaschule Bayern" 

www.klimaschule.bayern.de 

 

  

mailto:poststelle@stmuv.bayern.de
https://www.stmuv.bayern.de/index.htm
https://www.stmuv.bayern.de/index.htm
https://www.umweltbildung.bayern.de/index.htm
https://www.umweltbildung.bayern.de/index.htm
https://www.klimaschule.bayern.de/
https://www.klimaschule.bayern.de/


 

 

Bayerisches Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Ludwigstr. 2, 80539 München 

089 / 21 82 -0, poststelle@stmelf.bayern.de  

Allgemeines:  

In der Verantwortung für die gesamte Gesellschaft und den ländlichen Raum möchte das 

Ministerium den Agrar-, Forst- und Ernährungsstandort Bayern für die Zukunft sichern. 

Zentral sind hierbei die Stärkung der Unternehmer im Wettbewerb sowie die Zukunftsfelder 

Klima- und Ressourcenschutz, Ernährung, Forschung und Innovation, Diversifizierung, 

Nachwachsende Rohstoffe und Vermarktung. 

Seit 1998 ist die Waldpädagogik gesetzlicher Bildungsauftrag der Bayerischen 

Forstverwaltung. Ziel ist es, vor allem bei Kindern und Jugendlichen als Entscheidungsträger 

von Morgen, aber auch bei Erwachsenen Interesse für den Wald zu wecken. Auf öffentlichen 

Veranstaltungen wird zielgruppengerecht Wissenswertes über diesen einzigartigen 

Lebensraum, seine nachhaltige Bewirtschaftung und die Menschen, die mit und in ihm 

arbeiten vermittelt. Durch das Erleben des Waldes mit allen Sinnen können Sie ins Staunen 

geraten und erleben, wie wertvoll Wälder für alle Menschen sind. Im Sinne einer Bildung für 

nachhaltige Entwicklung ist es dem Ministerium ein Anliegen, Sie aktiv an Veranstaltungen 

zu beteiligen und über persönliche Erlebnisse einen Bezug zur eigenen Lebenswelt 

herzustellen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Walderlebniszentren = Die Waldpädagogischen Einrichtungen der Bayerischen 

Forstverwaltung bieten eine Fülle waldpädagogischer Angebote für Klein und Groß. 

Sie erfahren dort Wissenswertes über den Lebensraum Wald und eine nachhaltige 

Forstwirtschaft.  

Waldpädagogische Veröffentlichungen = Die Veröffentlichungen der Forstlichen 

Bildungsarbeit unterstützen mit Grundlagenwissen und Spielideen Förster:innen und 

waldpädagogisch Interessierte in der Praxis. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.stmelf.bayern.de 

Schwerpunkte der waldpädagogischen Arbeit des STMELF 

www.stmelf.bayern.de/wald/waldpaedagogik 

  

mailto:poststelle@stmelf.bayern.de
https://www.stmelf.bayern.de/wald/waldpaedagogik/walderlebniszentren/index.php
https://www.stmelf.bayern.de/wald/waldpaedagogik/veroeffentlichungen/index.php
https://www.stmelf.bayern.de/
https://www.stmelf.bayern.de/
https://www.stmelf.bayern.de/wald/waldpaedagogik/index.php
https://www.stmelf.bayern.de/wald/waldpaedagogik/index.php


 

 

Bayerische Landesanstalt für Forst- und Waldwirtschaft 

Hans-Carl-von-Carlowitz-Platz 1, Freising 

08161 / 45 91 - 0, poststelle@lwf.bayern.de   

Allgemeines:  

Die Bayerische Landesanstalt für Wald und Forstwirtschaft (LWF) arbeitet schon heute an 

den Herausforderungen von morgen. Mit einer praxisorientierten Forschungsarbeit und der 

Weitergabe von Wissen unterstützt sie die bayerischen Waldbesitzer sowie interessierte 

Bürgerinnen und Bürger in Bayern und auch über die Landesgrenzen hinaus.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

▪ Forschungsprojekte zur Qualitätssicherung und Weiterentwicklung der Waldpädagogik 

(v.a. zielgruppengerechte Materialien) 

▪ Koordinierung der Weiterbildung zum/zur zertifizierten Waldpädagog:in 

▪ Unterstützung der Vernetzung in der waldbezogenen Umweltbildung 

▪ Mitwirkung im Kernteam zur Vergabe für das Qualitätssiegel Umweltbildung.Bayern 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.lwf.bayern.de 

Waldpädagogik bei der LWF 

www.lwf.bayern.de/wissenstransfer/waldpaedagogik  

  

mailto:poststelle@lwf.bayern.de
https://www.umweltbildung.bayern.de/index.htm
https://www.lwf.bayern.de/index.php
https://www.lwf.bayern.de/index.php
https://www.lwf.bayern.de/wissenstransfer/waldpaedagogik/index.php
https://www.lwf.bayern.de/wissenstransfer/waldpaedagogik/index.php


 

 

Landesbund für Vogelschutz (LBV) e.V.  

Landesgeschäftsstelle: Eisvogelweg 1, 91161 Hilpoltstein  

09174/ 47 75 -5000, infoservice@lbv.de  

Allgemeines:  

Der LBV ist ein gemeinnütziger und parteiunabhängiger Naturschutzverband in Bayern. Er ist 

Partner des bundesweiten Naturschutzverbands NABU. Als Bayerns ältester 

Naturschutzverband kümmert sich der LBV um Artenschutz durch verschiedene Projekte, 

Erhalt von Lebensräumen (Arche Noah Fonds) und die nachhaltige Gestaltung unserer 

Zukunft (Umweltbildung und BNE).  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Insgesamt 11 Umweltstationen sowie weitere in ganz Bayern verteilte Einrichtungen des LBV 

bieten Programme zu Klima, Biodiversität, Erforschung von Lebensräumen wie Wald, Wasser 

oder Wiese sowie regelmäßige Aktionen zu den Themen Konsum und Lebensstil für Kitas, 

Schulen und Familien an.  

Für Bildungseinrichtungen bestehen die beiden Auszeichnungsverfahren 

▪ ÖkoKids – KindertageseinRICHTUNG NACHHALTGKEIT 

▪ Umweltschule in Europa / Internationale Nachhaltigkeitsschule 

und die prozessbegleitende Angebote Kita im Aufbruch oder egal war gestern. 

Neben Weiterbildungsangeboten für Pädagog:innen und Multiplikator:innen werden 

außerdem Bildungsmaterialien für verschiedene Altersklassen und zu vielfältigen Themen 

online bereitgestellt. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.lbv.de  

Umweltbildungsangebote 

www.lbv.de/umweltbildung 

  

mailto:infoservice@lbv.de
https://www.lbv.de/naturschutz/arten-schuetzen/
https://www.lbv.de/mitmachen/unterstuetzen/arche-noah-fonds/
https://www.lbv.de/umweltbildung/
https://www.lbv.de/umweltbildung/fuer-kindertageseinrichtungen/oekokids/
https://www.lbv.de/umweltbildung/fuer-schulen/umweltschule-in-europa/
https://www.lbv.de/umweltbildung/fuer-kindertageseinrichtungen/kitaimaufbruch/
https://www.lbv.de/umweltbildung/fuer-schulen/berufliche-schulen/
https://www.lbv.de/umweltbildung/fortbildungen/
https://www.lbv.de/umweltbildung/bildungsmaterial/
https://www.lbv.de/
https://www.lbv.de/
https://www.lbv.de/umweltbildung/
https://www.lbv.de/umweltbildung/


 

 

BUND Naturschutz in Bayern e.V. (BN) 

Dr.-Johann-Maier-Straße 4, 93049 Regensburg 

0941 / 297 20 -0, info@bund-naturschutz.de 

Allgemeines:  

Der BUND Naturschutz arbeitet wirtschaftlich, parteipolitisch und konfessionell unabhängig. 

Er versteht sich als unabhängiger Anwalt der Natur und dient ausschließlich gemeinnützigen 

Zwecken. Ziel ist es, die natürlichen Lebensgrundlagen für Menschen, Tiere und Pflanzen zu 

erhalten. Er will die natürliche Schönheit und Vielfalt unserer Heimat bewahren. Der BN hat 

derzeit über 260.000 Mitglieder und Förder:innen, organisiert in einem flächendeckenden 

Netz von 76 Kreisgruppen und über 500 Ortsgruppen. Dazu kommt eine Vielzahl von Kinder- 

und Jugendgruppen, die von einer eigenen Jugendorganisation (JBN) betreut werden. Die 

Aufgaben des BN liegen auf allen Feldern der Umweltpolitik. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Sie suchen nach einer Möglichkeit, wie sich ihre Kinder oder Schulklassen spielerisch und 

voller Spaß der Thematik Naturschutz annähern können? Die Jugendorganisation (JBN) 

bietet Naturerfahrung und Umweltthemen altersgerecht an in über 300 Kinder- und 

Jugendgruppen in Bayern. Der Energie auf der Spur? Mit der Takatuka die Donau 

erforschen? Wildbienen fördern? Diese und weitere Angebote für Umweltbildung für 

Schulklassen oder Jugendgruppen finden Sie in der Rubrik Umweltbildung vor Ort - 

gegliedert nach Regierungsbezirken. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.bund-naturschutz.de 

Angebote in der Umweltbildung 

www.bund-naturschutz.de/umweltbildung/umweltbildung-vor-ort  

  

mailto:info@bund-naturschutz.de
https://www.bund-naturschutz.de/umweltbildung/umweltbildung-vor-ort
https://www.bund-naturschutz.de/
https://www.bund-naturschutz.de/
https://www.bund-naturschutz.de/umweltbildung/umweltbildung-vor-ort
https://www.bund-naturschutz.de/umweltbildung/umweltbildung-vor-ort


 

 

Ökologisches Bildungszentrum München (ÖBZ) 

Englschalkinger Straße 166, 81927 München 

089 / 939 489 -71, mail@oebz.de  

Allgemeines:  

Das Ökologische Bildungszentrum München (ÖBZ) ist eine Umweltstation mitten in 

München, die gemeinsam vom Münchner Umwelt-Zentrum e.V. und der Münchner 

Volkshochschule betrieben wird. Es bietet ein vielfältiges Programm für alle. Entdecken Sie 

Angebote für Jung und Alt. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Auf den Außenflächen des ÖBZ wurde ein Themengarten zum Thema Nachwachsende 

Rohstoffe mit Infotafeln zu den einzelnen Pflanzen und Anwendungsbereichen angelegt. 

Begleitet wird das Angebot durch Materialien für Lehrkräfte und Kopiervorlagen für 

Arbeitsblätter. 

Neben vielen weiteren Bildungsangeboten gibt es ein umfangreiches 

Veranstaltungsprogramm, u.a. mit pädagogischen Fortbildungen (auch online). 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.oebz.de 

Angebote für Schulklassen und Horte 

www.oebz.de/default.asp?Menue=25 

Angebote für Kindergärten 

www.oebz.de/default.asp?Menue=60 

Programm des ÖBZ 

www.oebz.de/default.asp?Menue=5 
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Ökoprojekt MobilSpiel e.V.  

Welserstraße 23, 81373 München 

089 / 769 60 25, oekoprojekt@mobilspiel.de  

Allgemeines:  

Ökoprojekt MobilSpiel e.V. ist ein freier Träger der Kinder- und Jugendhilfe in München, eine 

anerkannte Umweltstation und Träger des Qualitätssiegels “Umweltbildung.Bayern“. Seit 

1985 ist der Verein schwerpunktmäßig in der Umweltbildung und Bildung für nachhaltige 

Entwicklung mit Kindern, Jugendlichen, Familien und Multiplikator*innen tätig. 

Für Kinder und Jugendliche werden Angebote für Kitas, Schulklassenprojekte und Aktionen 

der offenen Kinder- und Jugendarbeit zu Natur- und Lebensstilthemen sowie zur 

Partizipation konzipiert. 

Der Verein arbeitet mit vielen Kooperationspartnern u.a. mit Schulen, Hochschulen und den 

Institutionen der Lehrerfortbildung zusammen. Es werden Fort- und Weiterbildungen im 

Bereich Bildung für nachhaltige Entwicklung durchgeführt, u.a. die Berufsbegleitende 

Weiterbildung Umweltbildung. 

Um Vernetzung zu fördern, wird in vielen Gremien auf regionaler und überregionaler Ebene 

mitgearbeitet und Strukturen für nachhaltige Entwicklung geschaffen. Der Verein koordiniert 

das Netzwerk Umweltbildung und die Akteursplattform BNE in München. Im Arbeitskreis 

Kinder- und Jugendbeteiligung setzen sie sich für die strukturelle Verankerung der 

Beteiligung von Kindern und Jugendlichen in München ein. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Der Verein bietet ein vielfältiges Programm für Kinder und Familien aus München an. Zudem 

wird an der Schnittstelle außerschulische und schulische Umweltbildung/BNE mit 

Kindergärten, Grund-, Mittel-, Realschulen und Gymnasien kooperiert und projektbezogene 

Projekte zum Themenbereich Nachhaltigkeit umgesetzt. Durch die Angebote werden Sie 

dabei begleitet, BNE in Ihrer Einrichtung zu verankern. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.oekoprojekt-mobilspiel.de 

Angebote für Pädagog:innen 

www.oekoprojekt-mobilspiel.de/fuer-lehrerinnen-paedagoginnen 

Angebote für Kinder und Familien 

www.oekoprojekt-mobilspiel.de/fuer-kinder-und-familien 
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UmweltBildungsZentrum Oberschleichach (UBiZ) 

Pfarrer-Baumann-Straße 17, 97514 Oberaurach 

09529 / 92 22 -0, info@ubiz.de  

Allgemeines:  

Das UBiZ ist eine Einrichtung der Volkshochschule im Landkreis Haßberge e.V., die sowohl im 

außerschulischen als auch im schulischen Bereich Bürger:innen jeden Alters bei der 

Entwicklung und Erweiterung von Umweltbewusstsein sowie nachhaltigen 

Handlungskompetenzen unterstützt. 

Das Zentrum bietet ein vielseitiges Angebot der Umweltbildung/BNE und möchte alle 

Menschen dabei begleiten die erforderlichen Kenntnisse, Fähigkeiten und Fertigkeiten 

anzueignen, die für eine freie Entfaltung der Persönlichkeit und für die Mitgestaltung der 

sich stetig wandelnden Gesellschaft notwendig sind. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Neben einem abwechslungsreichen Veranstaltungsprogramm, einer Umweltbibliothek, 

ausleihbarem Material, dem Service zur Energieberatung im Landkreis Haßberg sowie einem 

informativen Blog setzt das Zentrum auch eigene Projekte um. Im Rahmen des Projekts 

„Waldaktion - Aktiv im Umwelt- & Klimaschutz“ werden umweltpädagogische Praxisbeispiele 

mit Waldbezug online bereitgestellt. Dort finden Sie zu jedem Monat eines Jahres zahlreiche 

Anregungen für die eigene Bildungsarbeit. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.ubiz.de  

Praxisanregung: Waldaktionen über das ganze Jahr 

https://www.ubiz.de/waldaktion 
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Umweltstation Jugendfarm Erlangen e.V. 

Spardorfer Str. 82, 91054 Erlangen 

09131 / 213 65, info@jugendfarm-er.de  

Allgemeines:  

Die naturnahe Freizeiteinrichtung ist ein wichtiger Akteur der Jugendarbeit und BNE in der 

Metropolregion Nürnberg. Neben der Umweltbildung und Naturerfahrung stellen Erlebnis-, 

und Tierpädagogik, Gesundheit und Ernährung, Handwerk sowie kreatives Arbeiten 

Schwerpunkte ihrer Arbeit dar. Hauptzielgruppe sind Kinder und Jugendliche (6 bis 16 Jahre). 

Zudem verfolgt die Einrichtung seit ihrer Gründung einen konsequenten Inklusionsgedanken.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Der außerschulische Lernort hat eine breite Angebotspalette. Dazu zählen auch halb- und 

ganztägige Schulangebote für alle Jahrgangsstufen und Schularten der Grund- und 

weiterführenden Schulen. 

Im Jahr 2020 galt in der Umweltstation das Schwerpunktthema „Wunder.Wald“. Dabei sind 

hochwertige Anleitungsposter zur waldbezogenen Bildung und Inspiration entstanden. 

In der hauseigenen Akademie werden qualifizierte Bildungsangebote für Jugendliche und 

Erwachsene angeboten, insbesondere für Multiplikator:innen aus dem pädagogischen 

Arbeitsfeld. Die Schwerpunkte liegen auf der Vermittlung von fachlichen Kenntnissen und 

didaktischen Methoden. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.jugendfarm-er.de  

Angebote für Schulen 

www.jugendfarm-er.de/index.php/angebote/schulangebote 

Jahresthema 2020 "Wunder.Wald" 

jugendfarm-er.de/index.php/themenfelder/jahresthema-2020-wunder-wald 

Weiterbildungsmöglichkeiten in der Akademie 

jugendfarm-er.de/index.php/themenfelder/jahresthema-2020-wunder-wald 
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Für Ergänzungen sind wir stets offen. Sprechen Sie uns 

einfach über klimakoenner@sdw.de an! 

 

Name  

Anschrift 

Kontakt 

Allgemeines:  

 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

 

Links:  
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